



假日出行 注意“药驾”

“开车不喝酒,喝酒不开车”已经成了大家的共识。但是你知道吗,有些药吃了也不能开车。“药驾”和“酒驾”一样危险,也是不可忽视的“交通杀手”。

“药驾”是指驾驶员服用了某些可能影响安全驾驶的药品后,依然驾车出行的行为。有的药物服用后,患者可能产生嗜睡、困倦、注意力分散、头晕、耳鸣、视物不清、反应迟钝等不良反应,如果这时驾车很容易引发事故。那么,服用哪些药物不宜开车呢?

1. 镇静催眠药物 ①巴比妥类:可引起视力模糊、手眼不协调、认知障碍等,服药后对身体的影响与醉酒相似。②苯二氮类:用药后可能会影响感知和精神运动能力。③非苯二氮类:可导致嗜睡、眩晕等不良反应。此类药物服药不足8小时,不建议驾驶机动车;如服药时间超过8小时,服药者仍感觉困倦、嗜睡、反应时间延长等,仍不建议驾驶机动车。

2. 抗过敏药 ①第一代H1受体阻断药:具有镇静、嗜睡等副作用。②第二代H1受体阻断药:这类药物对中枢神经有明显的抑制作用,可能会引起嗜睡、

困倦、头晕、头昏等。值得注意的是,很多复方感冒药(泰诺、感冒灵颗粒等)药物里均含有氯苯那敏,所以在服用这类药物时,一定要注意不能开车。

3. 抗抑郁药 ①三环类抗抑郁药:可能会引起过度镇静、视力模糊和口干等。②选择性5-HT再摄取抑制剂:可导致震颤、嗜睡等,影响驾驶安全。③5-HT和NA摄取抑制剂:服用后可出现镇静、眩晕、疲劳、焦虑和视力模糊等不良反应。

4. 抗癫痫药 服用这类药物后会出现一些中枢神经系统不良反应(头晕、头痛、嗜睡、疲劳、视力模糊等),警惕对驾驶能力的影响。

5. 解痉药物 可能诱发不同程度的头晕、眼花、视力下降、视物模糊、注意力分散、眼睛痛、血压升高等。

6. 降糖药 常见的降糖类药物都有引起低血糖反应的潜在危险。如果在注射或服药后未及时进餐,血糖的快速降低会诱发低血糖,从而可导致心悸、头晕、多汗、虚脱等药物性低血糖反应。

7. 抗高血压药 这类药物可因血压降低,引起眩晕、头痛、嗜睡和低血压反应,从而降低驾驶员的注意力和反应灵敏度。如果在使用此类药物时感到不适,应当立即停止驾驶。

(据《家庭医生报》)



警惕脑肿瘤的预警信号

头痛。约半数的脑肿瘤病人有头痛症状,这是由于肿瘤刺激脑膜、血管等导致,随着肿瘤的变大,正常脑组织也会受到严重压迫。如果头痛变得越来越频繁,运动或者改变姿势时头痛明显,或以晨起时为著,普通止痛药物无效时,需警惕脑肿瘤的可能性。

乏力。脑肿瘤患者大部分时间会自觉疲劳,甚至是嗜睡,睡眠时间明显延长,四肢沉重,运动或工作后疲劳感明显。正常身体劳累导致的乏力,与生活方式、精神压力有关,经过休息后多可改善。而脑肿瘤患者的乏力感,大多很难休息后自行缓解。

恶心呕吐。恶心呕吐是多种疾病的常见症状,不同于其他疾病,脑肿瘤因造成颅内压增高会导致恶心呕吐,位于后颅窝的病变更常见,而且常有呛咳误吸的问题。如果经常无缘由地呛咳,感到恶心,出现呕吐,则存在脑肿瘤的可能。

视力受损。鞍区、垂体或者颅底的脑肿瘤会直接压迫视神经,病人会自觉视力模糊,视野受损,另外,其

他脑肿瘤导致的慢性颅内压增高,也会间接导致视神经水肿,视力下降。很多人会当成眼部疾病,反复检查却始终未发现异常。如果您视力变得模糊,阅读或观看视频困难,眼科检查无明显异常,需要警惕脑肿瘤。

肢体笨拙。脑肿瘤可压迫皮层躯体运动中枢等脑功能区,导致对侧躯体无力,协调性下降,影响运动和日常生活,同时可伴有面瘫;若病变位于优势半球,还存在言语障碍的可能;患者跑步或走路时可能失去平衡,甚至跌倒。既往没有神经科疾病者,若出现类似症状,需尽快前往医院检查。

听力障碍。部分脑肿瘤患者会有阵发性耳鸣,肿瘤较大时可伴随着同侧脸麻、面瘫,严重者可能同时伴有吞咽困难、步态不稳、视力模糊等症状。如果出现类似症状需高度怀疑脑肿瘤。

激素或外貌异常。年轻女性无故停经泌乳,出现“满月脸”“水牛背”,鞋子逐渐穿不下等,都有可能与脑垂体腺瘤相关。

(据《燕赵老年报》)

突然咳嗽 竟是异物“溜”进气管

前不久,蒙蒙因咳嗽由妈妈带到医院就诊。医生详细询问病史后,考虑患儿既往并无喘息史,此次突然出现的咳嗽有蹊跷,于是为蒙蒙开具了胸部CT检查。检查显示,蒙蒙的右侧主支气管有片状高密度阴影,右肺局限性气肿。医生怀疑气管异物的可能性较大。儿科纤支镜团队为蒙蒙进行了手术,引起咳嗽的罪魁祸首也终于找到了,竟是饭菜中的骨头卡到了气管里。

气管异物为临床常见急症之一,多发生于5岁以下儿童。异物进入气管、支气管后,可因窒息抢救不及时而导致死亡,也可因诊断不及时,导致支气管炎、支气管扩张、肺气肿、肺不张、肺炎、肺脓肿等严重合并症。

引起儿童气管异物的原因是多方面的。年幼儿童牙齿发育不全,不能细嚼食物,加上咳嗽反射不健全,每遇啼哭、欢笑、惊吓时突然吸气,便可将异物吸入呼吸道;儿童不良的生活、行为习惯,如口含玩具、大哭大笑等也可将异物吸入呼吸道;异物本身光滑、

体积小质轻,如瓜子、花生米、豆类、小橡皮盖等均易吸入呼吸道。

异物进入气管,会引起呛咳、呼吸困难、缺氧等表现。当异物贴附气管或支气管壁时,症状可缓解或消失。当异物刺激或继发炎症时,会引起咳嗽、多痰等症状。

那么,如何避免气管异物发生呢?第一,家长要进行有效看护,最好不要给5岁以下的孩子吃瓜子、花生、豆类等食物。第二,家长要纠正孩子边走边玩、边进食的不良习惯,以免将口中食物吸入呼吸道。第三,幼儿不宜吃整粒的炒豆、瓜子、花生米、榛子、松子、蚕豆等食物。家长更不能将带壳的坚果给孩子玩。给孩子吃坚果前,家长应剥皮去壳并将果实砸碎。第四,孩子吃东西时,家长不要跟他说话,更不要惹他哭、逗他笑,以免食物被误吸。第五,家长要教育孩子不要把小玩具放在口中,当发现孩子口中含有东西时要及时取出。

(据《健康报》)

眼睛近视了 就不会“老花”吗

眼睛近视了,老了就不会“老花”了?近视与“老花”能相互抵消?生活中,不少人有这样的疑惑。

“老花”在医学上称为老视,与人们脸上会长皱纹一样,是一种生理性视觉退化现象,近视群体也不例外。随着年龄的增长,眼睛晶状体逐渐硬化、增厚,睫状肌的调节能力随之减退,聚焦能力降低,看近处不清楚,但看远处不受影响。

“老花”的发病原因是眼球老化导致调节能力下降。近视则是由眼轴长度超过正常值或者角膜或晶状体曲率过大导致的。它们的发生机制不同,也就不能单纯地认为近视与“老花”可以相互抵消。

“老花”通常是慢慢发生的,一般从45岁左右开始。“老花”患者通常有以下症状:眼睛极易疲劳,看字易串行、重影;看近处事物不清楚,需要调整距离或者光线亮度才能看清;阅读时容易出现头疼、眼胀甚至头晕、恶心等症状。

佩戴合适度数的老花镜是“老花”矫正较可靠、有效的方法。既“老花”又近视的人,可以验配特殊眼镜,如双焦点眼镜、渐进多焦点眼镜等,但这些眼镜并不是配好就一成不变了,随着年龄的增长、白内障的发生,近视和“老花”的度数都会发生变化,需要定期复查和更换。

“老花”是一种生理性退化,无法避免或治愈,但是可以尽量延缓。在日常生活中,要重视对视力的保护,保证充足的睡眠,让眼睛充分休息,缓解眼睛疲劳,减少电子产品的使用时间,避免强光直射眼睛,减少紫外线的照射。

(据《燕赵老年报》)

清淡饮食就是吃素吗

在生活中,我们常会听到医生嘱咐要清淡饮食。然而,很多人对清淡饮食存在认识误区,认为清淡饮食就是“尽量吃素,不能吃肉”。其实,这样的吃法不但不利于营养均衡,还会导致体质变差。

清淡饮食不等于吃素

身体健康的主要因素不在于吃荤还是吃素,而在于吃什么和吃多少,也就是人体所需的营养成分是不是齐全、是不是适量。

鸡、鸭、鱼、肉之类的荤食,能够成为营养的重要来源,为人体的生长发育和新陈代谢提供大量的优质蛋白质和脂肪酸。因此,对一般人群来说,适当食用肉类对身体健康大有益处。

所以,即使医生的要求是清淡饮食,也要尽量荤素都吃。荤素搭配的饮食可以促进人体的新陈代谢,保持组织细胞的结构完整,提高抗病能力,有助延缓衰老,促进健康长寿。

食物多样化是根本原则

究竟什么才是真正的清淡饮食呢?

其实答案并不复杂,最根本的原则就是食物多样化。主食应以谷薯类为主,适量多吃蔬菜和水果,经常吃奶类、豆类和适量的鱼、禽、蛋、瘦肉。在此基础上再提倡口味清淡,做到少油、少盐、少糖。

日常饮食要选天然的食材,经过简单加工即可。超市里的一些深加工零食以及餐厅提供的美味菜肴,往往为了口感,要么高油,要么高盐,要么高糖,甚至三者都高。常年吃这样的“三高”食品,到头来找医生给自己看“三高”(高血脂、高血压、高血糖)的风险也大大增加。

(据央视)

“株马”4日开跑,这些路段将交通管制

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华) 2024株洲马拉松将于5月4日(星期六)上午鸣枪开跑。4月29日,记者从市公安局交警支队获悉,届时,交警部门将对赛道沿途经过的道路实施交通管制。

5月3日19:00起,沿江路彩虹桥路口(含)至车站路口(含)段;滨江路天伦路口(含)至尚格路口(含)段对车辆采取只出不进的封控措施,禁止一切机动车进入,同时道路内市政停车位将禁止停放车辆。

5月4日06:00起对珠江北路神农大道路口至新

东路口段(双向)、清水塘大桥全段(禁止车辆上桥)、清霞路清水塘大桥路口至疏港大道路口(双向)、疏港大道全段(双向)、沿江北路全段(双向)、沿江路全段(双向)、临港路沿江路口至天池路口段(双向)、天池路临港路口至枫溪大桥匝道口(北半幅)、枫溪大桥江湾路口至科瑞路口(双向)、枫溪大桥北段桥下匝道口至滨江路口、滨江南路建宁大桥北匝道口至湘山路口段(双向)、湘山路滨江路口至株洲大道路口段(双向)、株洲大道湘山路口至神农大道路口段(双向)、神农大道株洲大道路口至泰山路口段(西半

幅)、株洲大桥东桥头北匝道口全段(双向)、株洲大桥全段中心广场至长江广场(北半幅,禁止车辆进入桥面)、天台路长江路口至珠江路口段(北半幅)、珠江北路天台路口至神农大道路口段(双向)、森林路珠江北路路口至黄河路口段(双向)进行交通管制。

交警提醒,上述路段于5月3日16:00起,道路两侧禁止停放车辆、堆放物品(含道路规划停车位),交管部门将对赛道内未及时驶离车辆采取拖移措施,清空赛道。请驾驶员提前将车辆有序停放至赛事区域外围停车位内。

昨天,长沙如魔幻之都



昨天中午,记者在长沙五一广场附近,突见天空漆黑一片,接着雷鸣、闪电、暴雨、狂风接踵而至,整个城市画风大变,如魔幻之都。据了解,长沙湘江新区气象局昨日中午曾发布过冰雹橙色预警信号,预报会出现雷雨大风等强对流天气。图为长沙网友昨日中午拍摄的“闪电中的长沙”。

株洲晚报融媒体中心/记者 朱朝阳
通讯员 阿信 摄影报道

我市发布山洪灾害黄色预警

本报讯(株洲晚报融媒体中心/俞强年 通讯员/肖烈 刘小花) 4月29日11时20分,市水利局、市气象局联合发布山洪灾害气象风险预警:预计29日08时至30日08时,全市有一次大到暴雨天气过程,局地大暴雨,最大小时雨强30~40毫米,过程累计雨量60~90毫米,攸

县、茶陵局地100毫米以上。

受强降雨影响,浏口区南部、醴陵大部、攸县、茶陵发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警)。目前,全市监测预警平台及监测站点运行正常,水利部门根据雨情、水情、工情,及时调度水工程运行,做好泄洪调峰工作。

我市开展电影市场节前安全检查

本报讯(株洲晚报融媒体中心/温琳 通讯员/李波) “五一”假期即将来临,五一档作为今年春节档后又一个热闹档期,电影院也将迎来众多观众。为确保我市电影市场在“五一”节日期间安全、有序、无事故,近日,市委宣传部联合市消防救援支队、市文化市场综合行政执法支队等部门组成联合检查组,对全市影院开展“五一”节前影院安全检查工作。

联合检查组一行先后来到中影影城、横店影城大汉店、万达影城云龙店、九州中原影城等全市

20家影院,详细了解了“五一”期间电影排片情况,节日氛围营造,市场经营秩序等情况,重点检查了各影院安全出口、疏散通道是否畅通,疏散指示标志、应急照明灯、灭火器、消火栓等消防设施器材是否完好有效,消防控制设备是否运行正常。

联合检查组要求,各影院切实提高安全防范意识,压实消防安全主体责任,做好节假日人员值班值守和应急处置工作,提高服务质量,做到依法依规经营,护航假期观众的观影安全。

敬告读者

经上级批准,株洲晚报定于5月1日至3日休刊3天,5月6日恢复正常出报。休刊期间的重要新闻将通过株洲日报社所属各新媒体予以发布。敬请读者留意。

株洲晚报编辑部
2024年4月30日

今天
小雨转中雨
15~21℃

五一天气

5月1日:多云转阵雨。北风3级,气温 14~20℃
5月2日:多云有阵雨。北风2级,气温 16~23℃
5月3日:多云转大雨,局地暴雨。北风2级,气温 18~22℃
5月4日:大雨,局地暴雨。北风2级,气温 18~25℃
5月5日:阵雨转多云。北风2级,气温 16~27℃
(市气象台4月29日16时发布)

(王娜)